Algorytmy heurystyczne — kolokwium 1
czas pisania 60 minut
prosze wybrac¢ zadania do rozwigzania za max. 25 punktow
Zad. 1 (10)

Rozwazmy nastepujacy wariant wspinaczkowego algorytmu poszukiwania z tabu
algorytm przeszukiwanie z tabu
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Kolejka priorytetowa tabu jest zorganizowana tak, Ze usuwane sq z niej w pierwszej kolejnosci punkty
najlepsze, tzn. o najwiekszej wartosci funkcji celu. W przypadku, gdy tych punktéw jest wiele, usuwany jest
najstarszy element. Przestrzen przeszukiwan wraz z funkcja celu podlegajaca maksymalizacji wyglada
nastepujaco:
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Prosze przesymulowac 5 iteracji algorytmu, zakladajqc, Ze tabu jest kolejka o pojemnosci 3 element6ow.
Punktem startowym jest s3. Prosze udokumentowa¢ stan tabu w kolejnych iteracjach oraz log
wygenerowanych punktéw.

Tabu:

Log:
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Prosze poda¢ przyktad definicji funkcji celu, ktéra prowadzi do tego, ze algorytm A* generuje sekwencje
punktéw w taki sam sposéb, jak algorytm poszukiwania w glab.

Zad. 3 (10)

Rozwazmy problem skoczka szachowego, polegajacy na znalezieniu sekwencji ruchéw skoczka na
szachownicy w taki sposob, aby kazde pole szachownicy bylo odwiedzone dokladnie jeden raz. Poczatkowe
potozenie skoczka jest dane jako warunek zadania. Prosze zdefiniowa¢ zadanie przeszukiwania, okreslajac
sposob reprezentacji rozwigzania, metryke i funkcje celu.

Zad. 4 (5)

W wariancie ,,wykladowym” metody poszukiwania ze zmiennym sasiedztwem zaklada sie, Ze jest ona
modyfikacja metody wzrostu z generacja wszystkich sasiadow. Prosze zaproponowa¢ wariant metody
poszukiwania ze zmiennym sasiedztwem dla przestrzeni R".

Zad. 5 (5)

Prosze wykona¢ przykladowe zastrzatkowanie wykresu zaleznos$ci miedzy punktami w logu, ktére bedzie
charakterystyczne dla algorytmu poszukiwania ze zmiennym sasiedztwem (VNS) w wariancie, w ktérym
generowane sa wszystkie punkty z sasiedztwa. Liczba punktéw w sasiedztwach o kolejnych promieniach jest
nastepujaca: 2, 4, 6, 8. Prosze zalozy¢, ze punkt s12 jest optimum globalnym. OdpowiedZ prosze krétko
uzasadnic.
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Strzatki miedzy punktami Sx oraz Sy oznaczaja, ze punkt Sy jest lokalng modyfikacja punktu Sx




